
2015~2016学年广东广州番禺区广东仲元中学高一下学期期末物理试卷

一、单项选择题（本题共5小题，每小题5分，共25分，每小题只有一个选项正确）

1.

A.

B.

C.

D.

关于功率的说法，正确的是（    ）

由 知，力做功越多，功率就越大

由 知，物体运动越快，功率越大

由 知，功率越大，力做功越多

由 知，某一时刻，力大速率也大，功率不一定大

2.

A. B. C. D. 条件不足，无法计算

如图所示，在斜面底端的正上方 处水平拋出一个小球，不计空气阻力，飞行一段时间后小球垂直地撞在倾角为 的斜面

上．设重力加速度为 ，由此可推算出小球完成这段飞行所用的时间是（    ）

3.

A. B. C. D.

小球由地面竖直上抛，上升的最大高度为 ，设所受阻力大小恒定，地面为零势能面．在上升至离地高度 处，小球的动能

是势能的 倍，在下落至离地高度 处，小球的势能是动能的 倍，则 等于（    ）

4.

A.

B.

C.

D.

小球 和 用不可伸长的轻绳悬挂在天花板上， 的质量大于 球的质量，悬挂 球的绳比悬挂 球的绳短，将两球拉起，使

两绳均被水平拉直，如图所示．将两球由静止释放，在各自轨迹的最低点（    ）

球的速度一定大于 球的速度

球的动能一定小于 球的动能

球所受绳的拉力一定大于 球所受绳的拉力

球的向心加速度一定小于 球的向心加速度

5.



二、不定项选择题（本题共4小题，每小题6分，共24分，答对得6分，漏选得3分，错选得0分）

A. B.

C. D.

设地球自转周期为 ，质量为 ，引力常量为 ，假设地球可视为质量均匀分布的球体，半径为 ．同一物体在南极和赤道

水平面上静止时所受到的支持力之比为（    ）

6.

A.

B.

C.

D.

如图所示，当带正电的球 移近不带电的枕形金属导体 端时，下列说法正确的是（    ）

枕形金属导体的 端带负电， 端带正电

金属导体中的正、负电荷同时分别向 端和 端移动

金属导体中的带负电的电子向 端移动，正电荷不移动

金属导体中的正电荷向 端移动，带负电的电子不移动

7.

A. B.

C. D.

如图所示，地球赤道上的山丘 ，近地资源卫星 和同步通信卫星 均在赤道平面上绕地心做匀速圆周运动．设 、 、 运动

速率分别为 、 、 ，向心加速度大小分别为 、 、 ，则下列说法正确的是（    ）

8.

A.

B.

C.

D.

如图 所示，曲面 是半径为 的 圆弧， 端切线水平且与水平面 相连，在 上固定一光滑木板 ，

与 平滑连接，质量为 ，的小物块从水平面上 处以初速度 向左运动，恰好可以到达木板的 端，下

滑后停在 处， ，不计拐角 处物块的动能损失，重力加速度取 ，则由题中信息可求出（    ）

滑块与水平面 的动摩擦因数

木板 与水平面的夹角

滑块在木板上 下滑时重力的平均功率

整个过程因摩擦生热产生的内能



三、实验题（15分）

9.

A.

B.

C.

D.

如图，质量相同的两物体 、 ，用不可伸长的轻绳跨接在同一光滑的轻质定滑轮两侧， 在水平桌面的上方， 在水平粗糙桌

面上．初始时用力压住 使 、 静止，撤去此压力后， 开始运动，在 下降的过程中， 始终未离开桌面．在此过程中（  

）

的动能小于 的动能

两物体机械能的变化量相等

的重力势能的减小量等于两物体总动能的增加量

绳的拉力对 所做的功与对 所做的功的代数和为零

10.

为验证机械能是否守恒，需要比较重物下落过程中任意两点间的（    ）（1）

A.

B.

C.

大多数学生的实验结果显示，重力势能的减少量大于动能的增加量，其原因是（    ）（2）

A.

B.

C.

D.

某同学用图（ ）所示的实验装置验证机械能守恒定律，其中打点计时器的电源为交流电源，可以使用的频率有

、 、 和 ．打出纸带的一部分如图（ ）所示．

该同学在实验中没有记录交流电的频率 ，需要用实验数据和其它题给条件进行推算．

（3）

利用图（ ）装置做“验证机械能守恒定律”实验．

动能变化量与势能变化量

速度变化量与势能变化量

速度变化量与高度变化量

利用公式 计算重物速度

利用公式 计算重物速度

存在空气阻力和摩擦阻力的影响

没有采用多次实验取平均值的方法



四、计算题（本题包括两大题，18+18=36分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出

最后答案的不能得分）

若从打出的纸带可判定重物匀加速下落，设重物的质量为 ，利用 和图（ ）中给出的物理量可以写

出：在打点计时器打出 点时，重物下落的速度大小为            ，打出 点时重物下落的动能大小

为            ，重物下落的加速度大小为            ．

1

已测得 ， ， ；当重力加速度 大小为 ，实验中重物

受到的平均阻力大小约为其重力的 倍，设 ．由此，可推导出交流电的频率 的表达式

为            （用给定的字母表示），代人数值推算出频率为            ．

2

11.

小球经过 点时速度的大小．（1）

小球释放时的高度 ．（2）

水平轨道 段的长度 ．（3）

如图，半径为 的光滑圆形轨道安置在一竖直平面上，左侧连接一个光滑的弧形轨道，右侧连接动摩擦因数为 的水平轨道

．一小球自弧形轨道上端的 处由静止释放，通过圆轨道后，再滑上 轨道．若在圆轨道最高点 处对轨道的压力恰好

为零，到达 点时的速度为 ．求：

12.

从木板开始运动到最后停止运动共经历的时间．（1）

木板在地面上滑行的距离 ．（2）

木块相对木板滑行的距离 ．（3）

如图所示，一块质量为 的长木板 静置于水平地面上，质量为 的小木块 以速度 沿水平方向运动并恰好从左端滑上木

板，设木板足够长，木块始终在木板上运动．设木板与地面间的动摩擦因数为 ，木块与木板间的动摩擦因数为 ，重力

加速度为 ，且 ， ， ．求：


